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Толь кі ў Ста ра да рож скім 
ра ён ным гіс то ры ка-эт на-
гра фіч ным му зеі мож на 
ўба чыць са праўд ную бе-
ла рус кую карч му, транс-
парт ныя срод кі, які мі 
ка рыс та лі ся на шы прод кі, 
азна ё міц ца з бы там і тра-
ды цы я мі так зва ных бе ла-
ру саў-са ку ноў.

«ЗА ГУ ЛЯЦЬ» У «ПЕК ЛЕ»
Пас ля да лу чэн ня Бе ла ру сі да 

Ра сій скай ім пе рыі ў вы ні ку трэ-
ця га па дзе лу Рэ чы Па спа лі тай 
па ча ло ся ак тыў нае бу даў ніц тва 
да рог і паш то вых стан цый. У 
дру гой па ло ве XVІІІ ста год дзя 
ўзнік ла не каль кі буй ных ма гіст-
ра ляў. Ад на з іх — Мас коў ска-
Вар шаў ская — прай шла це раз 
Ма гі лёў скую, Мін скую і Гро-
дзен скую гу бер ні. З гэ та га ча су 
паш то ва-па са жыр скі і гру за вы 
рух па між на се ле ны мі пунк та мі 
стаў рэ гу ляр ным. За кра нуў ён 
і мяс тэч ка Ста рыя Да ро гі, якое 
зна хо дзі ла ся па між Слуц кам і 
Баб руй скам.

На ства рэн не экс па зі цыі «Гіс-
то рыя да рог і паш то вай служ бы» 

му зей атры маў грант Мі набл вы-
кан ка ма «У пад трым ку больш 
знач ных пра ек таў у га лі не куль-
ту ры і мас тац тва». Па за мыс ле 
аў та раў кан цэп цыі ў ад ной з 
за лаў на вед валь ні каў су стра-
кае па штмай стар. А верс та выя 
слу пы ўказ ва юць ад лег ласць ад 
Ста рых Да рог да Маск вы і Вар-
ша вы. Упер шы ню ў Ра сіі яны бы-
лі па стаў ле ны ў 1784 го дзе ад 
Маск вы да Ка лом ны. Ад сюль і 
наз ва «ка ло мен ская вярс та», 
якая бы ла пры ня тая за ра сій скую 
ме ру даў жы ні на ўсіх да ро гах ім-
пе рыі і раў ня ла ся 1 кі ла метр 60 
мет раў.

У па чат ку XX ста год дзя для 
па са жыр ска га і паш то ва га ру ху 
вы ка рыс тоў ва лі брыч ку і ды лі-
жанс, зі мой — са ні. Цяж кія гру зы 
пе ра во зі лі так зва ны мі ба ла го ла-
мі. Цэнт раль нае мес ца ў экс па-
зі цыі зай мае брыч ка, якой ад да-
ва лі пе ра ва гу за мож ныя ся ля не 
і знаць. Паш то вая стан цыя ў тыя 
ча сы ўяў ля ла са бой цэ лы комп-
лекс па бу доў. Стан цый ны дом 
для сар ці роў кі ка рэс пан дэн цыі, 
па коі для па ста яль цаў, флі гель 
для ям шчы коў, стай ні, карч ма, 
куз ня.

Карч мар быў, як пра ві ла, ча-
ла век стры ма ны, спа кой ны, цвя-
ро зы і па служ лі вы. Ён па ві нен 
быў не толь кі доб ра на кар міць 
клі ен таў, але і су па ко іць дэ ба-
шы раў, тых, хто пе ра браў ліш-
ку. Корч мы ме лі муд ра ге ліс тыя 
наз вы: «Апош ні грош», «Пек ла», 
«Пад ду бам». Карч ма, якая ство-
ра на ў му зеі, на зы ва ец ца «Ла віг-
рош». Тут на вед валь ні кі мо гуць 
азна ё міц ца з рэ цэп та мі тра ды-
цый ных блюд мяс цо вай кух ні, з 
тым, як пра ца ва ла карч ма па чат-

ку XX ста год дзя. Усе яе эле мен-
ты на блі жа ны да ары гі на ла.

Пры паш то вай стан цыі бы ла 
куз ня, дзе мож на бы ло пад ка-
ваць ка ня, за мя ніць зла ма нае 
ко ла, зма заць дзёг цем во сі, 
ад ра ман та ваць збрую. У ім пра-
ві за ва най куз ні ўста ноў ле ны 
горн, ка валь скія мя хі, ка вад ла, 
ка лек цыі ка валь скіх кле шчаў і 
пад коў, ма ла ткі, прад ме ты руч-
ной коў кі.

Да рэ чы, сён ня ў Бе ла ру сі за-
ха ва ла ся 37 паш то вых стан цый, 
дзве з іх — у Ста ра да рож скім 
ра ё не.

ОЙ, НА ПІ ЛА СА, НА ЕЛА СА 
ДЫЙ ПА ВА ЛІ ЛА СА

Год та му ў му зеі ство ра на экс-
па зі цыя «Ма тэ ры яль ная і ду хоў-
ная куль ту ра бе ла ру са-са ку на 
па чат ку ХХ ста год дзя», якая ад-
на ві ла быт са ма быт най аб шчы-
ны гэ тай эт ніч най гру пы.

— Экс па зі цыю мы зра бі лі аба-
пі ра ю чы ся на на ву ко вую ра бо ту 
ву чо на га-эт ног ра фа Іса ка Сер-
ба ва, які не ка то ры час жыў у на-
шым ра ё не, а ме на ві та ў вёс цы 
Ляў кі. Тут Сер баў зды маў до мік 

у мес тач коў цаў. І ме на ві та ён 
на зваў іх са ку на мі з-за ма не ры 
вы маў лен ня: «на ела са», «на пі-
ла са» ды «па ва лі ла са», — рас-
ка за ла на ву ко вы су пра цоў нік, 
эк скур са вод Ка ця ры на СІ ДА-
РОК. — Яшчэ жан чы ны вы дзя-
ля лі ся ся род ін шых бе ла ру сак 
сва ім адзен нем: на сі лі тра ды-
цый ны га лаў ны ўбор, які на зы-
ва ец ца на міт ка. Ён уяў ляе са бой 
руч нік, даў жы ня яко га да хо дзі ла 
да трох мет раў. Кож ная дзяў чы-
на тка ла яго са бе ў па саг. І ка лі 
вы хо дзі ла за муж, на га ла ву ёй 
па вяз ва лі та кі руч нік. Ён уяў ляў 
са бой як бы ка ро ну, а адзін ка-
нец, які спа даў уніз, сім ва лі за ваў 
са бой ка су. Пад во рак бе ла ру са-
са ку на так са ма ад роз ні ваў ся ад 
пад вор ка звы чай на га бе ла ру са. 
Два ро вую за бу до ву ад кры ваў 
дом, за ім вуз кім ка лі до рам іш-
лі гас па дар чыя па бу до вы: се ні, 
гум но, ад ры на, хлеў. Дом быў 
вя лі кі, моц ны, з гон та вым да хам 

і тры ма ма лень кі мі вок на мі: два 
вы хо дзі лі ў двор, ад но на ву лі цу. 
Гэ та свед чы ла пра тое, што са-
ку ны вель мі ве ры лі ў за ба бо ны 
і лі чы лі: праз чац вёр тае акно, 
якое му сіць раз мя шчац ца пе рад 
спаль ным мес цам, ня доб ра зыч-
ліў цы мо гуць за браць у іх жыц-
цё выя сі лы і энер гію.

Акра мя та го, дом са ку на не 
меў фун да мен та, ста яў на зям лі 
або на не вя лі кіх ка мя нях. А вось 
печ лад ка ва ла ся на драў ля ны 
пад му рак — аб печ ча. Зі мой там 
тры ма лі па ра сят, ця лят.

Та кія да мы да на ша га ча су 
за ха ва лі ся ў вёс ках За луж жа, 
Драж на, Ляў кі, Шчыт ка ві чы. Тут 
мож на ства рыць му зей пад ад-
кры тым не бам. Та кія за ду мы ў 
ра ё не ёсць.

СА МА ГОН ЯК ЧАС ЦІН КА 
ФАЛЬК ЛО РУ

— Ці гна лі са ма гон са ку ны? — 
па ці ка ві ла ся ў эк скур са во да.

— У кож ным ся ле, у кож най 
сям'і бы лі свае рэ цэп ты пры га та-
ван ня ал ка голь ных на по яў. Але 
яны тры ма лі ся ў стро гім сак рэ-
це, — пад крэс лі ла мая су раз моў-
ні ца, — пе ра да ва лі ся з па ка лен-
ня ў па ка лен не па муж чын скай 
лі ніі — ад баць кі да сы на.

У му зеі ство ра на дэ гус та цый-
ная за ла, дзе экс па ну юц ца ана-
ла гі апа ра таў для вы ра бу ал ка-
голь на га на пою, ёміс тас ці, ку ды 
яго раз лі ва лі. Су пра цоў ні кам му-
зея ўда ло ся за пі саць толь кі адзін 
рэ цэпт пры га та ван ня са ма го ну, 
які да ту ец ца па чат кам XX ста-
год дзя, а ме на ві та 1908 го дам. 
«Нам яго пе ра даў муж чы на, мож-
на ска заць, не ду жа ах вот на. Яго 
пра ба бу ля за піс ва ла рэ цэп ты ў 
таў шчэз ную кні гу, якую ха ва ла 
да лей ад чу жых ва чэй. На огул, 
усе спо са бы пры га та ван ня на-
по яў бы лі па-свой му доб рыя, — 
ка жа Ка ця ры на Сі да рок.

На ват за мя жой ста ра да рож-
ская са ма гон ка ка рыс та ец ца 
по пы там: якас ная, чыс тая, як 
сля за. Гэ та, мож на ска заць, ужо 
брэнд ра ё на. Але, як сцвяр джа-
юць спе цы я ліс ты, ства рыць ней кі 
ма гут ны пра ект, як у Ду дут ках, 
за ду мы па куль ня ма. Мэ та экс па-
зі цыі — па ка заць, чым ка рыс та-
лі ся жы ха ры Ста ра да рож чы ны, 
якія на стой кі, на ліў кі ра бі лі. У 
час Вя лі кай Ай чын най вай ны, на-
прык лад, у пар ты зан скіх атра дах 
не бы ло ме ды цын ска га спір ту. 
Для апра цоў кі ран пад час апе ра-
цый у па ля вых умо вах ка рыс та-
лі ся вад ка сця мі, якія ўтрым лі ва лі 
ал ка голь. «Гэ тую ча сін ку на ша га 
мі ну ла га мы па він ны за ха ваць 
для на шчад каў. Сён ня мы раз-
гля да ем яе як ма лень кі кі ру нак 
на род на га фальк ло ру», — кан-
ста туе эк скур са вод.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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Не звы чай ная глы бін каНе звы чай ная глы бін ка  ��

Дом без пад мур ка, печ — 
на драў ля ным фун да мен це

Як жы лі бе ла ру сы-са ку ны на Ста ра да рож чы не

Так вы гля да ла ха та са ку ноў.

Бе ла ру сы-са ку ны 
ў тра ды цый ных стро ях.

Ула дзі мір ГРЫ ШЧАН КА

ВА РО НА І ЗА ЯЦ
Бай ка
У ле се на ста рой ялі не
Ва ро на ад бу дзён ных спраў
Ад па чы ва ла на га лі не,
А по бач За яц пра бя гаў.
За ўва жыў птуш ку ко сым во кам,
Спы ніў ся по бач з ёй як раз,
Спы таў:
— Што ро біш тут, сяб роў ка?
— Ні чо га! — быў та кі ад каз.
— А я ў тур бо тах ледзь не гі ну...
Дай, мо жа, стом ле насць зды му,
Без спра вы ся ду пад ялі най.
— Вя до ма! — карк ну ла яму.
Пад дрэ вам За яц раз мяс ціў ся,
Пры жму рыў во чы, ра за млеў...
Ад не куль рап там Воўк з'я віў ся,
Сха піў ня бо гу ды і з'еў.
Ва ро на доў га га ра ва ла.
— Ча му ж я Зай цу не ска за ла:
Без спра вы мо жа той ся дзець

спа кой на,
Хто сеў вы со ка і сха ваў ся ў ла пах 
хвой ных?!

* * *
Ва рон дур ны мі час та на зы ва юць,
Ды ча сам яны штось ці трап на пры-
кмя ча юць.

МУД РАСЦЬ
Вы то кі муд рас ці у во пы це

ля жаць.
Ды во пыт той ня лёг ка зда бы ва ем,
Бо дрэн ную ад ну пры выч ку ма ем:
Па сто ра зоў на граб лі на сту паць.

«ПРЫ ГА ЖУ НУ»
Ка лі без яс ных для та го пры чын
Ты ло віш по зір кі ці каў ныя жан-
чын,
Звыш аба яль нас цю сва ёй не га на-
ры ся:
Пра вер адзен не лепш і за шпі лі ся.

ДА ПА МО ГА 
ЦІ ПЕ РА ШКО ДА?

Ў гіс то рыі ня рэд ка так бы ва ла:
Жан чы на нас на подз ві гі на тхня ла.
Ды ча сам (не ма гу я не ска заць)
Яна ж пе ра шка джае іх здзяйс няць.
г. Го мель.

ВЯ СЕН НІ ЭЦЮД
Па ро дыя

МІ МА ХОДЗЬ
Бра кань ер та кі бліз кі да пры-

ро ды, што да лей ня ма ку ды.

Ча ла век ро біць усё, каб рэд-
кія жы вё лы і рас лі ны су стра ка-
лі ся яшчэ ра дзей.

Ка лі ваў кі сы тыя, авеч кі па він-
ны сы хо дзіць, па куль цэ лыя.

Пад Но вы год вы сек лі столь-
кі елак, што аж но ма роз па ску-
ры пра бя гае.

Жа бы пры нес лі на ву цы больш 
ка рыс ці, чым ца рэў ны.

Вік тар ЖЫБ РЫК,
г. Дзяр жынск.

Ні чы пар ШЭ РАНЬ КІ

КРА ПІ ВА І БАР ШЧЭЎ НІК
Бай ка

Бар шчэў нік ка ля пло та рас ка шуе
Ды хва ліц ца зя лё наю ка шу ляй.
Кі вае па ра со нам-га ла вой,
Да во дзіць Кра пі ве: «Я ро дзіч твой!
Та кі ж пя ку чы, злос ны, як і ты...»
А тая: «Не мя лі, ку мок, лух ты!
Ка лі і джгну ла я яко га гос ця,
Дык гэ та, вы ба чай це, не са злос ці,
А з мэ тай вы ха ваў чаю, каб ён
Не краў з гра ды чу жое пра цы плён.
Твой жа агонь ка го як апя чэ,
Той ты дзень ледзь ве но гі ва ла чэ.
Па доў гу ўсе яшчэ — ма лы, ста ры —
Шкра буць пас ля на ча мі пу хі ры.
Не су нься ле пей да мя не ў рад ню,
Я і са ма ся бе аба ра ню!»

* * *

Са юз ні кі бы ва юць і та кія,
Што гнаць бы іх да лей 

су кас тым кі ем.

...О, вяс на! Як я ба ю ся ця бе!..
Ана толь ЗЭ КАЎ

Малюнак Вікенція ПУЗАНКЕВІЧА і Аляксандра БАГДАНОВІЧА.

Малюнак Кацярыны БАЛЬЦЭВІЧ і Андрэя СІДАРЭЙКІ.

Со неч ны вяс но вы дзень, у мя не вель-
мі доб ры на строй. Ня гле дзя чы на па важ-
ны ўзрост, кро чыц ца лёг ка, акры ле на.

О, вяс на! Што ты ро біш са мной?
Рап там чую за спі най та ям ні чае і хва-

лю ю чае па стук ван не жа но чых аб ца саў: 
цок-цок-цок... Мая кры ху пры горб ле ная 
спі на між во лі вы прост ва ец ца, стом ле-
ныя но гі на бы ва юць пруг касць. О, гэ тае 
ме ла дыч нае па стук ван не аб ца саў, рытм 
якіх дзіў ным чы нам су па дае з арыт мі яй 
май го сэр ца! Мо жа, азір нуц ца? Не! Ба ю-
ся сва ім вы гля дам спа ло хаць та ям ні чую 
спа да рож ні цу.

О, вяс на! Як жа я ця бе ча каў!
А аб ца сі кі за спі най пра цяг ва юць 

спа кус лі ва і пры ваб лі ва па цок ваць. А 
што, ка лі яна ідзе ме на ві та за мной і 
ча кае ма ёй муж чын скай ра шу час ці? 
Трэ ба азір нуц ца, ня ма больш мо цы 
стрым лі ваць ся бе. Яшчэ крок — і па-
гля джу на яе.

І ўсё ж не, вунь і мой за ву лак. Ка лі 
яна па вер не за мной, ры зык ну і па ка жу, 
на што я яшчэ здоль ны!

О, вяс на! Як я ба ю ся ця бе!
На рэш це я па вяр нуў да свай го до ма. 

Сэр ца так моц на та ра ба ніць, аж но сту ку 
аб ца саў не чу ваць. Ня ўжо яна прай шла 
пра ма?

Не, усё ж та кі чую жа да нае «цок-цок» 
і на ват ад чу ваю па ты лі цай яе га ра чае 
ды хан не. Толь кі б не бы ло ў два ры ма-
ёй жон кі, а то са псуе гэ тую вяс но вую 
каз ку.

Дзя куй бо гу, ка ля май го до ма ні ко га 
ня ма, і я ра шу ча, па-муж чын ску, азі ра-
ю ся і... слу пя нею.

Цок-цок... Мя не аб мі ну ла ста рая ба-
буль ка, якая жы ве па су сед стве, і пай-
шла па сва іх спра вах.

О, вяс на! Што ты ро біш са мной?
Сяр гей ДА ВІ ДО ВІЧ, г. Мінск.


